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A3A – Akademiet for den 3. Alder    

  Medlemsnyt januar 2026  

  

Godt nytår!  

Generalforsamlingen d. 6. januar 2026   

Referat vedhæftet dette nyhedsbrev.  

Bestyrelsens konstituering  

Bortset fra Birgit Gottlieb, der ikke genopstillede, blev bestyrelsen genvalgt på 

generalforsamlingen.   

Efterfølgende har bestyrelsen konstitueret sig med Jørgen Kay, som formand. Marek Treiman tager 

sig af vores hjemmeside.   

Opgaven som kasserer varetages fortsat af Allan Fischer-Madsen mens meddelelser og invitationer 

til medlemmer varetages af Lise Nøhr Frandsen, der ikke er medlemmer af bestyrelsen.  

Kontingent   

Kontingentet for 2026 er uændret kr. 400-, som bedes indbetalt via det betalingslink, der er udsendt 

med NemTilmeld. Desværre fik vi ved en fejl (NemTilmeld er ikke let!) udsendt en forkert mail 

onsdag d. 7.januar tidligt på aftenen. Da fejlen blev fundet og rettet udsendte vi en ny senere på 

aftenen. Det er dette seneste betalinks link, der skal bruges.  

Hvis I ikke ønsker fortsat medlemskab, bedes I meddele det til Allan Fischer-Madsen eller afvise 

betalingen ved hjælp af det andet link i opkrævningsmailen, så vi kan undgå at rykke 

unødvendigt.  

Enkelte medlemmer ønsker ikke at benytte tilmeldingssystemet NemTilmeld. De bedes aftale 

direkte med Allan Fischer-Madsen, hvorledes de kan betale kontingentet. Allans mailadresse er: 

allan@fischer-madsen.dk   

    

Studiegrupper  

Som I kan se nedenfor er de fleste studiegruppe aktuelt fuldtegnede. Såfremt I ønsker at deltage i en 

fuldtegnet studiegruppe, kan I bede om at komme på venteliste ved at henvende jer til gruppens 

kontaktperson (se nedenfor). I kan også rette henvendelse til bestyrelsen. Som vil samle ønsker 

sammen og hjælpe med etablering af nye studiegrupper efter behov.    
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Foredrag i foråret 2026  
  

Onsdag d. 18.februar kl. 15.00-17.00 foredrag ved 

belysningsdesigner Iben Winther Orton  
  

Lys og belysning som fag  

  

Iben skriver om sit oplæg. ”For nogle år tilbage var jeg af min mor inviteret til et foredrag i A3A 

om bæredygtighed i byggeriet. Det var relevant fordi jeg som professional belysningsdesigner 

arbejder med bygningsindretning, specielt betydningen af den gode, sunde og smukke 

lyssætning. Det var en givende aften - gode spørgsmål - og derfor tilbød jeg tilbage et foredrag 

om lys- og belysningskvalitet. Om at veltilrettelagt lys universelt hjælper os igennem de miljøer 

vi færdes igennem et helt liv. Måske det kan lede til spændende samtaler.  
I mit foredrag vil jeg give eksempler på lys som virkemiddel i store arbejds- og 

undervisningsmiljøer, hvor dagslyset skal koordineres med andet lys.  
Beskrive lysets betydning på psykiatriske hospitaler og i sundhedssektoren generelt. Vise 

eksempler på museumsmiljøer, hvor lyset fremkalder associationer og puster til det 

narrative.  
Og sidst men ikke mindst, fortælle om arbejdet med udendørsbelysning opsat i samspil med det 

naturlige mørke.  

Biografi: Mit navn er Iben og jeg er uddannet professionel belysningsdesigner fra London. 

Indehaver af designkollektivet Lightscapes ApS, som er en uvildig lille tegnestue indenfor 

tilrettelæggelsen af lys og belysning. Jeg arbejder med såvel det naturlige lys og kunstlyset. I de 

sidste år har jeg yderligere interesseret mig for et andet felt indenfor faget Lys: nemlig mit begreb 

om fænomenet ”Mørkets lys”. Iben Winther Orton vil i sit foredrag fokusere på ”Den gode 

lyssætning”, lys- og belysningskvalitet og lyset som virkemiddel i de forskellige miljøer, vi 

færdes igennem livet.  
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Onsdag d. 11. marts kl. 15.00-17.00 foredrag ved tidligere minister 

og folketingsmedlem Helle Degn   

  

Helle Degn sad i Folketinget i små 27 år fra 1971. Helle Degn var i en periode formand for 

Udenrigspolitisk nævn og Udviklingsminister regeringen i Nyrup Rasmussen I. I løbet af sin 

folketingsperiode var Helle Degn medlem af en række udvalg og Socialdemokratiets ordfører 

indenfor mange sagsområder.  

Helle Degn vil i sit foredrag fortælle om sit politiske liv, om politikere hun har arbejdet 

sammen med (eller har haft som politiske modstandere)!  

Onsdag d. 8.april foredrag ved professor i energiplanlægning Brian 

Vad Mathiesen "Fremtidens Energisystem i Danmark, herunder 

elforsyning med eller uden kernekraft"   

                  

Giver det mening at bruge tid, penge og kræfter på langstrakte projekter, der ikke kommer til at 

reducere udledningerne på den korte bane, når vi i forvejen har et el-system bygget op omkring 

vedvarende energi?  

Brian Vad Mathiesen er professor i energiplanlægning og vedvarende energisystemer ved 

Institut for Bæredygtighed og Planlægning, Aalborg Universitet. Brian har ledt utallige 

forskningsprojekter i Danmark og internationalt. Han har deltaget i ekspertgrupper om el 

infrastruktur og energiforskning i EU-kommissionen.   

Brian er særlig kendt for at vurdere Danmarks og Europas situation og muligheder efter  

Ruslands angreb på Ukraine i 2022. Han var i 2022 den mest citerede forsker i danske medier i  

2022 og optræder hyppigt i. Han udgav sammen med Henrik Lund i samarbejde med 

Ingeniørforeningen det første bud på et dansk energisystem baseret på 100% vedvarende 

energi. Han var en del af et studie, der i efteråret 2024 nåede frem til, at et dansk el-system med 

en høj andel af atomkraft vil føre til en årlig merudgift på ca. 9 mia. kr. sammenlignet   

med et system baseret på vedvarende energi.   
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Onsdag d. 6.maj kl. 15.00-17.00 foredrag ved forfatter Henrik Holstein  

”Jødeaktionen” 1.oktober 1943 - Hvorfor kom den, hvorfor 

mislykkedes den så markant, og hvorfor blev ingen holdt til ansvar 

for det?  

  

Henrik Holstein (70 å r) hår skrevet en del årtikler om historiske emner, såmt 

bøgerne ”Adel i vor tid” (2016) og ”Hemmelige helte” (2022) Henrik hår håft 

lederstillinger i små  og mellemstore virksomheder og vår i 1985-1988 – i 

”fodnoteperioden” – politisk rå dgiver for den åmerikånske åmbåssådør. I dåg 

skriver hån guider og holder foredråg om historiske emner.  

Foredråget håndler om omstændighederne bag jødeaktionen den 1. oktober 1943, 

hvor ålene 485 åf 6-7.000 dånske jøder blev årresteret og sendt til Theresienstådt. 

Cå. 60 åf de svågeste og ældste døde dernede, men nå r kvægvogne åfgik til 

Auschwitz, vår der åldrig dånske jøder ombord. Derfor overlevede de øvrige og 

kom hjem igen i 1945.   
  

Den tyske rigsbefuldmægtigede i Dånmårk, dr. Best ”Slågteren frå Påris’, håvde 

gentågne gånge meddelt Berlin, åt ”der er ikke noget jødeproblem i Dånmårk”. 

Hvorfor ånmodede hån så  i september 1943 Hitler om en jødeåktion?   

Hvorfor årresterede tyskerne under dr. Bests ledelse derefter mindre end 500 

jøder? Hvorfor fik denne fiåsko ikke konsekvenser for dr. Best?   

Gennem å rene hår svår på  disse spørgsmå l været få , tøvende og vildledende. En 

udtømmende og retvisende forklåring hår vi åldrig få et – før Henrik Holsteins bog 

udkom i 2022.  
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Sommerudflugt d. 3.juni kl. 10.00-14.00  

Sommerudflugten 2026 går til Vestvolden, Artillerimagasinet i Rødovre 

med efterfølgende frokost   

Vi vil på en rundtur i magasinet og på voldanlægget blive introduceret til Vestvoldens historie og 

funktion, som jo primært var at beskytte København i tilfælde af at en fjende kom i land på 

Sjælland.  

  

Vestvoldens historie (citat fra Oplevelsescentret Vestvoldens hjemmeside)  
Vestvolden blev bygget i årene 1888-1892 som en del af Københavns Landbefæstning. Byggeriet 

af befæstningen var et af danmarkshistoriens største anlægsprojekter - og det blev det mest 

omdiskuterede på grund af den rolle, som Københavns Befæstning fik i forfatningskampen. I de ni 

år, hvor befæstningen blev anlagt fra 1885 til 1894, trumfede Estrups Højre-regering - støttet af 

kongen og sit flertal i Landstinget - de årlige bevillinger til befæstningsbyggeriet igennem ved 

provisoriske finanslove efter en undtagelsesparagraf i den daværende grundlov - imod 

Venstreflertallet i Folketinget. Københavns Befæstning blev derfor et markant symbol på den bitre 

strid mellem Højre og Venstre, som gennemsyrede dansk politik i den sidste tredjedel af 1800-

tallet.  

Som et led i det politiske kompromis, der afsluttede provisorietiden, gik Estrup af som 

konseilspræsident i 1894. I forliget indgik også, at den fortsatte udbygning af befæstningen, som 

hærledelsen ønskede, indtil videre blev indstillet. Efter længerevarende overvejelser om forsvarets 

fremtidige indretning, der blev indledt efter Systemskiftet, blev det i 1909 – altså blot 15 år efter 

det foreløbige byggestop – besluttet, at Vestvolden og resten af landbefæstningen skulle nedlægges 

fra 1922.  

Da 1. verdenskrig brød ud i 1914, blev der indkaldt en sikringsstyrke på 50.000 mand til  

Københavns Befæstning, som blev armeret og gjort klar til kamp. I fire lange år kom soldaterne på 

befæstningsanlæggene til at vente på en krig, der heldigvis aldrig kom til Danmark.  

Efter verdenskrigen var det slut. Med virkning fra 1. april 1920 – to år tidligere end vedtaget med 

1909-forsvarslovene - blev Københavns Landbefæstning nedlagt som forsvarsværk. Vestvolden 

blev i stedet brugt til opbevaring af ammunition, og langt det meste af volden blev dermed også 

ved med at være militært område med adgang forbudt for civile indtil 1960'erne. De sidste dele af 

Vestvolden omkring Ejbybunkeren blev først endeligt rømmet af forsvaret i 2004.  

Vi er ved at finde et egnet sted til efterfølgende frokost.  

Nærmere information følger en 4-6 uger før arrangementet.  
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Hvis ikke andet er nævnt, afholdes medlemsmøder på A3A’s mødested: Kildeskovshallen,  

Adolphsvej 25, Gentofte, indgang F. Der er kun 5-10 min. gang fra Bernstorffsvej Station. Bus 

176 holder ud for Kildeskovshallen (kører mellem Skovshoved, Strandvejen og Emdrup). Busserne 

169, 179 og 185 kører ad Bernstorffsvej og holder ved Bernstorffsvej St.  

Studiegrupper  

  

Kultur    Koordinator/telefon   Status  

Arkitektur og kultur  Hanne Rønnike / 30249399   Venteliste  

Arkitektur og kultur II  Vibeke Hecksher 

/ 
 5128 8252   venteliste  

Klassisk litteratur  Johanne Winther / 5118 3242   Venteliste  

Moderne litteratur  Elizabeth Vonsild / 2162 

5779 
  Venteliste  

Nyere Kunst  Lene Ringborg / 2811 7928  
Claus Ringborg / 2982 3729  

 Venteliste  

Nyere skønlitteratur  Finn Thomassen / 3034 4381   Venteliste  

Vi skriver erindringer og essays  Kjeld Kragelund / 2124 2326   Åben  

Fotografiets magt  Claus M Andersen / 4021004 6  Åben  

Historie/politik/samfund        

Danmark i et globalt åbent samfund  Hanne Lygum/ 25369802   Venteliste  

International debat  Eva Carstens / 6065 1763   Venteliste  

Almen samfundskritik   Marek Treiman / 5120 1601   Venteliste  

Almen samfundskritik II    Thomas Engell / 28364350    venteliste  

 

Aktuel samfundsdebat   Mette Knudsen /  2087 3422    åben  

Almen samfundsdebat II  Per Thost / 27579 369   Venteliste   

Afrika  Kirsten Hjelt / 4586 1228   Venteliste  

Videnskab       

Den menneskelige bevidsthed  Peter Westermann / 2053 22 55  Åben  

Videnskabelige emner  Bente Hovmand/4141 8850   Venteliste  

  

Der er supplerende oplysninger om mange af studiegrupperne på hjemmesiden 

www.a3aakademiet.dk. Desuden kan formand og sekretær hjælpe med råd og vejledning.  

http://www.a3a-akademiet.dk/
http://www.a3a-akademiet.dk/
http://www.a3a-akademiet.dk/
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Kontakt koordinatoren direkte, hvis du ønsker at deltage i en af de åbne studiegrupper 

eller ønsker at komme på venteliste. Når der er 3-4 på venteliste, vil gruppen eller 

bestyrelsen hjælpe en ny studiegruppe i gang.  

  

Ny studiegruppe?  

I forlængelse af de ordinære medlemsmøder er der mulighed for at foreslå nye 

studiegrupper samt at orientere om eksisterende grupper. Forslag hertil bedes givet til 

formanden.  

  

   

Nye 

medlemmer________________________________  
A3A byder velkommen til:  

Ulla Søgaard, Johannes Haugaard Christensen, Lone Franck, Charlotte Bender, Jette Tolstrup og 

Birgitta Volsted Rick  

  

Kontakt____________________________________

____  
Bestyrelsen    

Jørgen Kay (formand)    4055 2077  jkay7@icloud.com  

Anne Bahnson    5314 0775  anne.bahnson@gmail.com  

Benedicte Kieler    5389 8200  benedictekieler@gmail.com   

Marek Treiman    5120 1601  marek.treiman@gmail.com   

Carsten Philipsen    2324 2017  philipsen@c.dk   

Per Thost    

  

Kasserer  

  2757 9369  perthost@gmail.com  

Allan Fischer-Madsen      allan@fischer-madsen.dk   

  

Du kan kontakte bestyrelsen enten ved at ringe til formanden eller skrive på     
E-mail: a3alder@gmail.com   

Tilmelding til medlemsmøder til A3A’s kassere via online tilmeldingssystem NemTilmeld eller på 

mail: a3alder@gmail.com  

Hjemmeside  

Foreningens hjemmeside www.a3a-akademiet.dk opdateres løbende. Her kan du altid se 

de nyeste oplysninger om arrangementer og studiegrupper.  
  

Udsendelse af medlemsnyt, m.v.    

Nyhedsbreve og øvrige meddelelser, herunder en påmindelse forud for hvert 

medlemsmøde, udsendes med e-mail.   

  

JKAY d. 12, januar 2026  

http://www.a3a-akademiet.dk/
http://www.a3a-akademiet.dk/
http://www.a3a-akademiet.dk/
http://www.a3a-akademiet.dk/

